

# 樂道中學

## 第五十一屆畢業典禮校務報告（14-15 年度）

翟紹唐先生（銀紫荊星章、資深大律師、太平紳士）、曾校監、賴主席、各位校董、各位嘉賓、各位家長、各位教職員、各位同學：

今天本校舉行第五十一屆畢業典禮，承蒙翟紹唐資深大律師於百忙中抽空為我們主禮、致訓辭及頒授畢業證書，曾校監致開會辭，袁大衛牧師為我們祈禱讀經，各位校董蒞臨出席，本人謹此致以衷心的謝意。

在過去一年，承蒙教育局各部門及各大專院校對本校的指導；曾校監、賴主席及各法團校董會成員之領導及對學校發展之支持；兩位副校長對學與教及學生成長工作的支援；復加上全體教職員的衷誠合作，致使本年度之校務工作得以順利進行。

現將本年度之校務工作報告如下：

### （一）2014-2015 年度之主要校務計劃

本學年為第三個三年學校發展計劃（12-15）之第三年(最後一年)。本校發展計劃關注事項訂為「激活潛能，提升自信」。

各老師按各班之學習差異於課程、學習能力及所需技巧上照顧學生。原則為「低、小、多、快」。「低」是起點低，讓學生能體驗成功；「小」是小步子學習，引導學生思考，以助學生理解及掌握所學；「多」是多安排不同的課堂活動，如角色扮演、分組討論，輔以合適工作紙及閱讀材料，以助學生理解及掌握所學；「快」是快回饋，除讚賞外，還給予明確回饋。

#### 激活潛能，提升自信

##### （I）學與教

###### 1) 課程發展

###### a) 初中

- i) 以「促進學習的評估」理念，優化校本課程。
- ii) 按照學生多樣性編排課程。
- iii) 利用多元智能時段跨科組協助，提供多元化學習經歷。

###### b) 高中

- i) 全面落實新高中學制，提升學生自信。

###### 2) 教學

###### a) 初中

- i) 強化跨科組老師協作。

- ii) 課堂教學趣味性及生活化。
- b) 高中
  - i) 提升批判性思考能力。

### 3) 學生學習

- a) 學生進行自評及互評，建立欣賞文化。
- b) 鼓勵學生多閱讀報章及時事資訊，加強分析及評論能力。
- c) 誘發學生多參與校內/校外之活動 / 比賽。
- d) 高展示及肯定不同能力學生的學習成果。
- e) 學生善用學習策略。
- f) 透過閱讀小組推動閱讀風氣。

### 4) 評估

- a) 善用網上追蹤性評估平台，以配合「促進學習的評估」。
- b) 於初中卷別設立增值題，以照顧學習差異。
- c) 有系統檢視專題研習及體藝活動成果。

## (II) 學生成長

- 1) 提升學生自理能力
  - a) 推行成長新動力
  - b) 推行準時回校獎勵計劃
  - c) 推行校服儀容獎勵計劃
- 2) 培養學生建立正確的價值觀
  - a) 自律
  - b) 責任感
  - c) 尊重他人
- 3) 加強靈育教育
- 4) 建立班風
- 5) 加強師生情誼
  - a) 中一、二級推行伴我同行計劃
  - b) 樂道是吾家計劃(中一、二級)
  - c) 級本、班本活動
  - d) 組織學生參加各類活動
- 6) 發揮學生潛能，令學生更投入校園生活
- 7) 服務社區，關心國家
  - a) 樂道大使計劃
  - b) 服務社區
  - c) 國內交流

## (二) 本學年發展重點

### (I) 整體計劃

- 1) 提升學與教效能，透過課程、人力資源調配及推行「促進學習的評估」等多方面提升學風。學生的多樣性得以照顧，使其獲得體驗成功機會，潛能得以發展，自信得以提升。教師善用評估資料，促進學生學習。
- 2) 訓輔方面投放更多資源，提升學生品德素質，成為律己愛人的「樂道人」。
- 3) 學生成長方面，致力提升學生自理能力；多元能力培訓，協助學生發展潛能；提升學生對學校歸屬感，愛護校園；學生尊重他人，服務社區，關心國家。
- 4) 推廣優質基督教教育，並以基督教精神培育學生。
- 5) 善用不同撥款，如「學校起動計劃」基金、優質教育基金及社區投資共享基金等，為學生提供全方位成長及學習的機會，以擴闊學生的視野，提升學生的自信心。
- 6) 本校成功申請「學校起動計劃」，獲撥款改善教學設備，以及舉辦不同類型的活動，如：「多元智能：流行玩意」課程、境外交流團、社區嘉年華等，為學生提供更多發展機會，藉此發掘潛能，提升學生自信。
- 7) 參與由香港中文大學教育研究所舉辦的夥伴協作計劃——「優質學校改進計劃」，協助學校作長期、具持續性的發展，全面提升學與教的效能，並照顧學習差異。

### (II) 學術發展

- 1) 中、英、數三科於初中發展「促進學習的評估」，並繼續與「追蹤性評估系統」網上學習檔案配合。
- 2) 開放課室，進行同儕觀課，促進教學果效。
- 3) 本校於本學年參與由香港中文大學教育研究所舉辦的夥伴協作計劃——「優質學校改進計劃」。此計劃的重點是香港中文大學將為本校提供一個全面式、具針對性的校本專業支援，包括就課程發展、課堂教學及學生成長等多個層面，協助學校作長期、具持續性的發展，全面提升學與教的效能，並照顧學習差異。
- 4) 積極與香港大學教育學院合作推行「師資培訓計劃」，藉以優化教學效能。
- 5) 投放人力資源，為中一及中二級於第 10 節設立「課後學習支援計劃」，積極照顧學習差異。
- 6) 中、英、數三科主科進行小班教學，學生的多樣性得以照顧。
- 7) 鼓勵老師採用互動教學，廣泛使用資訊科技。校內已全面採用

無線上網，每位老師均已廣泛使用手提電腦，以提升學與教及行政工作效能。

### (III) 訓輔方面：投放更多資源，支援學風發展

- 1) 為營造良好的學習環境，以推動學術發展。
- 2) 減少部份老師課擔，以支援訓輔工作。
- 3) 全校老師的訓輔信念一致，共同努力為學生解決訓輔問題。
- 4) 訓練學生守規，尊重他人，盡學生應有責任；提升學生對學校歸屬感，愛護校園；同時透過宗教教育，發展良好品德，提升學生品德素質，成為律己愛人的「樂道人」。

### (IV) 推廣優質基督教教育，以基督教精神培育學生

本校為基督教學校，於日常校園生活中向同學灌輸基督教價值觀，並滿足老師靈性上之需要。服務對象為學生、家長及老師：

- 1) 聘請全職傳道人，除任教初中基教科外，更為老師及學生進行牧養工作。
- 2) 為老師及學生提供靈修時間。
- 3) 於週會透過唱聖詩及傳道人分享，及於早會由基督徒老師分享神的話語，讓同學能潛移默化。
- 4) 每星期四第十節舉行宗教活動課，中一、二級交替進行。
- 5) 每星期一上課前，基督徒老師進行靈修及為學校、學生祈禱。
- 6) 每星期三午膳時間舉行老師祈禱會，由傳道人帶領基督徒老師為學校祈禱，支持學校發展。
- 7) 每星期五午膳時間舉行高中學生團契。
- 8) 在家教會組織下，曾舉行數次家長教師祈禱會，為學校的校董、家長、教職員及學生禱告。
- 9) 舉行靈修會及其他活動，培養宗教領袖及學生領袖。
- 10) 「燒烤樂絃在黃昏」福音生活營

感恩上帝帶領，30多名同學能夠於9月26日在浸信會神學院度過愉快的福音生活營。透過是次營會，同學們都能加深對聖經信仰的認識，甚至有同學願意將生命交託上帝。祈求播種在同學心中的福音種子能結實纍纍！

- 11) 「Watoto」兒童合唱團音樂會——「美麗的非洲：茁壯新一代」  
本校有幸與「Watoto」亞洲分會合作於10月22日舉辦「Watoto」兒童合唱團音樂會——「美麗的非洲：茁壯新一代」，冀藉合唱團熱情的歌舞，讓學生認識「Watoto」孩子們豐盛的生命，並宣揚愛與希望。表演當日不單使一眾學生一飽眼福，台上孩子們的熱情亦感動了不少出席的家長。本校於晚上亦借出禮堂供「Watoto」作公開表演，當晚觀眾反應熱烈，座無虛席。

「Watoto」的孩子大多是孤兒或流浪者，幸得主的祝福和熱心人士的幫助，他們的人生才得以扭轉。同學們的心靈除了被異國歌舞的激情澎湃所觸動，也認識到幸福非必然的道理。希望同學都能懂得珍惜眼前的人與物，把握每個學習的機會。

12) 擬於 2015 年 6 月 24 至 26 日舉行學生團契福音營，連同樂道會導師、教職員，約共 40 多人參與，地點為烏溪沙青年新村。當中由訂定營地到營會活動，同學都非常投入；導師們的帶領、同學們的籌備，期望是次營會取得豐碩成果。

### (三) 學校發展及推廣

本校透過與各大專院校、教育局和考評局等合作，推動優質教育。

#### (I) 全港十八區小學數學比賽

由香港理工大學、全港十八區中學及本校合辦的第十屆全港十八區（沙田區）小學數學比賽已於 12 月 13 日圓滿結束，是次比賽得到沙田區 21 間小學共二百多位同學參與，當天比賽異常激烈，同學們都使盡渾身解數解答問題。

全港十八區小學數學比賽聯合頒獎典禮已於 3 月 9 日在香港理工大學賽馬會綜藝館圓滿結束，當日邀請了香港理工大學學務長陳振冲教授擔任主禮嘉賓，並獲得多位教育局官員及十八區主辦中學校長撥冗出席，而家長、老師和同學亦踴躍參加及支持。

#### (II) 社區小學功課輔導班及親子英語班

本校與沙田區議員莊耀勤先生合辦、美田長者關注組協辦「小學功課輔導班」及「親子英語班」已於 4 月 19 日正式開展，超過 20 位美田邨小四至小六學生參加。輔導班及英語班則逢星期日舉行，分別為小四至小六學生提供功課輔導，同時亦為家長及其子女提供基礎英語訓練（主要對象為新移民）。

#### (III) 考評局「優質評核管理認證」

本校於 2010 年參加香港考試及評核局的「優質評核管理認證計劃」，並已於 2011 年取得為期三年的相關認證。由於本校於「評核管理 / 培訓及專業發展」、「學校教職員的考評經驗」及「學校環境及考試行政」等方面之表現均達上述計劃之要求，能有效地透過考評提昇學與教，故本年度再獲考評局頒發「優質評核管理認證」，成為廿五所獲頒授認證中學的其中一所。

#### **(IV) 榮獲 2014 年度「關愛校園」榮譽**

本校再次獲頒「關愛校園」榮譽學校獎，以表揚學校在推行「關愛校園」政策上的成效。

今年度主題「激活潛能，提升自信」，本校致力推行關愛校園工作，重點項目包括「伴我同行」計劃及「樂道是吾家」活動。「伴我同行」計劃是把低年級同學、老師及學長分成不同小組，猶如組織一個家庭，互相關懷及支援。「樂道是吾家」能提升同學對班及學校的歸屬感，增進師生感情，同學十分投入活動。我們深信在愛中長大的孩子，才懂得去愛自己及愛他人。

#### **(V) 推動「促進學習的評估」**

以評估促進學習為基礎之課程改革，已在初中中、英、數三科全面推行，並逐步擴展至通識及科學科。

#### **(VI) 推動「追蹤性評估網上平台」**

老師會定時上載學生中、英、數三科的學習表現，讓家長能適時地了解學生的學習情況。

#### **(V) 與香港大學夥伴合作計劃：全校良師教學專業啟導合作計劃**

本年度本校繼續與香港大學教育學院合作發展師資培訓——「全校良師教學專業啟導合作計劃」，為參與老師提供接受專業發展的良好機會、加強本校的學術研究水平、培訓新教師及發展校本課程，提昇本校教師的教學效能。本校亦藉此與香港大學教育學院建立緊密夥伴關係，提高知名度。

#### **(VI) 與多間台灣高等學府結盟**

本校與 27 間台灣高等學府簽定合作意向書，此類結盟有助增加同學升讀相關大學之機會。合作伙伴名單如下：

- |              |              |
|--------------|--------------|
| 1. 中台科技大學    | 2. 建國科技大學    |
| 3. 景文科技大學    | 4. 明道大學      |
| 5. 朝陽科技大學    | 6. 南台科技大學    |
| 7. 逢甲大學      | 8. 中國文化大學    |
| 9. 明新科技大學    | 10. 亞東技術學院   |
| 11. 銘傳大學     | 12. 義守大學     |
| 13. 弘光科技大學   | 14. 輔英科技大學   |
| 15. 和春技術學院   | 16. 國立東華大學   |
| 17. 台灣華夏技術學院 | 18. 大葉大學     |
| 19. 元智大學     | 20. 東海大學     |
| 21. 中原大學     | 22. 國立暨南國際大學 |
| 23. 亞洲大學     | 24. 修平科技大學   |

25. 天主教輔仁大學

26. 靜宜大學

27. 國立金門大學

### **(VII) 社區投資共享基金**

本校參加了救世軍青年、家庭及社區服務社區投資共享基金計劃，主題為「快樂家庭、共建關懷社區」。本校與美田邨救世軍中原慈善基金幼稚園合作，前往區內小學服務，有助提升本校的社區服務形象及達到宣傳效果。此計劃以「遊樂」與「關懷」的概念，伙伴三區幼兒學校，以培育幼兒成長為主軸，讓家長或照顧者共同參與及支援，輔以各區內不同界別的聯繫，提昇家庭凝聚力，建構「快樂家庭」，從而營造和諧的社區生活，為幼兒締造健康快樂的成長環境。

### **(VIII) 「學校起動計劃」**

本校成功獲「學校起動計劃」基金撥款，並獲安排太子鐘錶公司為本校商業夥伴，為學生提供實習機會及職業講座。「學校起動計劃」籌劃於未來發展以下項目，為學生提供更多發展機會，藉此發掘潛能，提升學生自信。

- 1) 改善教學設施、學生樂於學習——於班房添置實物投影機、改善音效及無線咪系統
- 2) 活學英語、善於溝通——英語樂隊、英語廚房、校園記者訓練課程、英語大使計劃
- 3) 義工訓練、服務社群——義工訓練課程、舉辦社區服務活動
- 4) 發展潛能、擴闊眼界——境外文化交流之旅、舉辦社區嘉年華

### **(VII) 「精英運動員友好學校網絡」**

本校與香港體育學院結成「精英運動員友好學校網絡」。本校將配合運動員學生集訓及比賽，為他們安排彈性時間表，調適課程及校內考評。此協作計劃能平衡運動員學生在學業及運動上的發展，讓家長及運動員都有更大的自由度選擇出路。

### **(VIII) 「校園電視台」**

本校已向優質教育基金申請撥款成立「校園電視台」，計劃名為「我們的頻道」。透過成立校園電視台，提升學生的語文能力，並加強其協作、溝通、運用資訊科技、創造、批判性思考及解難的共通能力，從而促進學生自主學習。因此，成立校園電視台將能為學生帶來全方位成長及學習的機會。

## **(IX) 加拿大升學考察團**

本人於 9 月 26 日至 10 月 5 日參加由香港中文中學聯會及加中文化教育協會，到訪加拿大不同類型的專上學府，了解當地的教育制度，並順道與當地大學及社區學院簽署合作協議，為個別有興趣前往加拿大升學的同學提供資訊及協助，是次和本校簽署合作協議共有 4 間院校：

- 1) Columbia College
- 2) Thompson Rivers University
- 3) Centennial College
- 4) Brescia College of Western University

合作協議內容大概展示學校和簽署院校之合作範圍，包括：夏令營、師生交流活動、優先註冊及獎學金等。

其他探訪之大學及院校還有：

- 1) Simon Fraser University
- 2) British Columbia Institute of Technology
- 3) Niagara Christian Community of Schools
- 4) McMaster University

是次考察團更有機會探訪溫哥華市議會，由市議員接見，並介紹加拿大之教育情況。

## **(X) 21 世紀東亞青少年大交流計劃 (2014-15)**

本人十分榮幸獲邀出任 21 世紀東亞青少年大交流計劃香港代表團團長。此次交流活動名為「JENESYS 2.0」。

2013 年 1 月，日本政府提出作為從 2007 年起實施的「JENESYS (21 世紀東亞青少年大交流計劃)」的後續項目，與亞洲大洋洲相關國家開展了萬人規模的青少年交流活動，並將此項目命名為「JENESYS 2.0」。通過本活動的實施開展，旨在激發更多海外人士關注日本、謀求外國訪日人數增長，增進國際上對「COOL 日本」等的日本優勢，魅力即日本品牌，日本價值觀的理解，以達到振興日本經濟的目的。

「JENESYS 2.0」由教育局延伸支援計劃組負責，所有學生團員由全港學校提名其優秀高二學生，每間提名一人。經過嚴格篩選，選出 63 名香港精英學生訪問日本，並有五名隨隊老師及兩名教育局官員，一行共 71 人。本校戴潤桐同學有幸獲選參加是次交流活動。

是次交流活動日期為 2015 年 2 月 8 日至 2 月 16 日。交流團飛抵

日本，先在東京交流三天，活動包括出席講座：「Robots as the Partner of the Human」、參觀日本科學未來館及出席日中友好會館主辦之歡迎會；其後參觀皇宮、國會議事堂及訪問東京外國語大學和大學生進行交流活動。跟著交流團分為兩團，一團前往愛知縣，而另一團則往長崎。學生和當地高中學校作交流活動，及安排分開入住寄宿家庭，使學生親身了解日本人之生活文化。完成訪問活動後，一同在大阪集合回港。

是次交流團成果豐碩，每位參加學生均有機會親身了解日本學生的學習生活和了解日本人生活習慣；又讓香港學生一睹日本的歷史文化古蹟、博物館和自然勝景，這對他們而言，實是難得的經驗。他們也和日本學生建立深厚的友誼，有助推動港日友好關係。

### **(XI) 南澳專科技術學院教學交流團**

本人聯同旅遊與款待科科主任呂慧芳老師於3月28日至4月4日應香港環球教育集團(HKUE)邀請參加其南澳專科技術學院教學考察及出席其舉辦之 REST (Restaurant Executive Simulation Training)課程。

是次考察不但增加對 HKUE 機構所提供課程的認識，還對澳洲教育體制及南澳專科技術學院有所認識，有助為有意往澳洲升學同學提供資訊。

是次交流團中，先後參觀了 University of South Australia 院校之護理、旅遊款待及航空學院等學系和 TAFE SA Regency 院校。TAFE SA Regency International Centre (麗晶校舍)每年均錄取超過 8000 名學生，當中 1000 名為來自超過 70 個國家的國際學生。它是澳洲最大的酒店服務訓練學校之一，於不同的職業範疇如酒店管理、烹調、烘烤學、食物科技及旅遊提供培訓。

### **(XII) 生涯規劃澳門升學考察團**

於4月24日，本人出席由香港中文中學聯會及加中文化教育協會主辦之「生涯規劃澳門升學考察團」，參觀澳門旅遊學院及出席名為「全球旅遊與款待趨勢：職業發展的機遇及前景」的講座。是次考察增加了對澳門旅遊學院之認識，並可為同學提供多一條升學出路。

## (XIII) 擴闊學生視野

### 1) 多元智能學習

本校於每星期五下午為初中同學設立「多元智能學習時段」。透過提供不同的活動體驗，發展學生潛能，建立自信，使學習成為快樂的事。

同時，為使學生學懂為社會服務的意識，除到訪老人院外，學校亦成立樂道體育大使，為區內小學服務。

以下為本年度本校體、藝發展之重點活動：

- 英文科：English Carnival 及英文戲劇培訓課程(由中四及中五級共同策劃，讓初中同學學習其中)
- 其他學習經歷小組：「戲劇導賞」(曾到訪劇團：天邊外劇場、進劇場、康文署、演活藝術劇團及單慧珠導演工作室)
- 通識科：「稻鄉飲食文化博物館」、灣仔實地考察、沙田逍遙遊、市建局舊區翻新
- 藝術發展組：「同賀新春」藝墟活動
- 中文科：維園年宵市場
- 經濟科及企會財科：「理財有道」講座
- 升學及就業輔導組：「參觀職場」、參觀消防局及香港專業教育學院(IVE)
- 音樂科：「中樂小組活動介紹」
- 旅款及企會財科：九龍城東方富豪酒店工作考察
- 體育科：「健康講座」寶礦力及康體活動
- 數學科：初中解難活動
- 地理科：「岩石學堂」考察活動
- 科學科：參觀科學館、濕地公園
- 融合教育小組：「聽障體驗」學校共融計劃
- 流行玩意：雜耍、舞龍、LEGO、造船事工、魔術、手工藝、結他、甜品製作

### 2) 中一級河源、中二級惠州境外學習考察

本校老師於星期五之「多元智能學習時段」有系統地指導學生進行「境外考察專題研習」，各科教授相關的知識及技能，以期能發展學生的共通能力，拓闊眼界，更為高中通識教育科校本評核之獨立專題探究作好準備。

本年中一級學生於 1 月 8 至 9 日前往廣東省河源進行境外考察，而中二級學生則於 4 月 16 至 17 日前往惠州。由中一、二級各組學生須自訂探究題目，於行程蒐集資料後，在「境外考察專題研習」頒獎禮暨成果匯報大會中報告。

### 3) 台灣大學考察之旅

#### a) 世界教室計劃：生涯規劃台灣之旅(四日三夜)

於 11 月 1 日至 4 日，本校老師帶領 9 位中四同學參加由「伙伴教育基金會」舉辦的「世界教室計劃：生涯規劃台灣之旅」的交流活動。活動特別安排乘坐麗星郵輪的處女星號前往台灣高雄，到訪當地的國立中山大學，了解台灣升學的概況。同時安排同學參觀駁二藝術特區、旗津風車公園、統一夢時代購物中心、美麗島捷運站和六合國際觀光夜市等地，以加深同學對台灣經濟社會文化的了解。在郵輪上，活動亦是非常豐富和充實，包括：「生涯規劃及就業輔導」講座、「麗星遊輪款待業員工生涯專題講座」和「美食背後」參觀等活動，令同學可藉此了解遊輪業務以及旅遊業的概況，從而及早作出生涯規劃。

#### b) 「台灣四天大學考察團」

為配合高中多元出路，提高學生對台灣升學的認識，讓他們能作實地的考察，掌握台灣升學資訊，本校升學及就業輔導組與旅遊與款待科，於 12 月 17 日至 20 日舉辦「台灣四天大學考察團」，帶領 26 位中四至中六同學前往台灣參觀三所私立大學——高雄市義守大學、東海大學（台中市西屯區）及大葉大學（彰化縣），作實地考察和學習，對輔導同學前往台灣升學及選校有一定的幫助。

一眾師生除了探訪大學外，還參觀了逢甲夜市、義大廣場、懇丁大街、恆春出火口奇觀和台灣電力廠等，對當地的文化習俗有了進一步認識。

### 4) 學校起動計劃：「趁墟做老闆」展銷會 2015

學校起動計劃：「趁墟做老闆」展銷會於 2 月 8 日圓滿結束。一連三天的年宵活動於荷里活廣場舉行，本校派出本屆學生會內閣「Passion」委員，共約 10 名師生參與是項活動，與其他廿多間中學一起熱情地接待到來購買賀年精品及用品的來賓及客人。在九倉集團及太子鐘錶珠寶的義務導師指導及協助下，學生成功解決重重挑戰，從中得到寶貴的營商經驗，建立自信心及團隊合作精神。

### 5) 外訪學習

為擴闊學生的視野，讓他們體驗內地的生活，加深對國情的認識，本校為學生報名參與了多個「國情考察交流團」，訪問內地不同地區。

- a) 北京、天津文化及經濟探索之旅，教育局為慶祝中華人民共和國成立 65 周年暨「薪火相傳」平台成立五周年，全體 660 名香港師生前往北京及天津考察。(2014 年 6 月 28 日至 7 月 2 日，共 5 天)。
- b) 思源之旅——深港青少年夏令營 2014，100 位海外華裔少年（德國、瑞典、芬蘭、緬甸及法屬圭亞那），與 70 名深港中學生參加香港僑援會舉辦的思源之旅，到訪偏遠的江西省安遠縣 (2014 年 7 月 18 日至 21 日，共 4 天)。
- c) 本校獲中聯辦邀請，參與由香港各界青少年活動委員會主辦，香港青年聯會、香港菁英會及香港華菁會合辦舉行的「香港青年學生：京哈冰雪體驗專列」參訪團，前往北京市及哈爾濱市(12 月 26 日至 30 日，共 5 天)。參訪團共有 1000 餘人，其中 800 人來自香港各大高校及高中，200 人為義工。  
活動在香港舉行啟動禮，由行政長官梁振英先生、中聯辦王志民副主任、教育局吳克儉局長、中聯辦青年工作部陳林部長、中聯辦青年工作部曾衛東副巡視員等出席並擔任主禮嘉賓。
- d) 湖南省張家界、長沙及株洲城市設計與環境保育之旅，前往湖南省張家界、長沙及株洲考察 (4 月 8 日至 12 日，共 5 天)。

#### (XIV) 「樂道是吾家」(中一、二級)晚會

為提升同學對班及學校的歸屬感，本校於 2 月 13 日舉辦了中一、二級的「樂道是吾家」活動。活動包括：口號創作、師生互動遊戲、晚宴及才藝表演等。當晚，百多位同學及老師都非常投入活動。師生之間融洽互愛；同學之間團結一致，整個校園充滿了歡樂的氣氛。

### (四) 生涯規劃

生涯規劃津貼工作計劃的實施為學校帶來充足的資源，有效協助推展本校的生涯規劃教育與升學及就業輔導服務。

#### (I) 聘請協助推行生涯規劃教育的升學及就業輔導專責老師

為更有效優化本校之生涯規劃教育及升學及就業輔導服務，生涯規劃津貼之部分金額將用以聘請一名升學及就業輔導老師，以更全面跟進本校生涯規劃教育與升學及就業輔導服務的實施。

#### (II) 校本生涯規劃課程（中一至中六級）

整合及有系統的校本生涯規劃課程讓同學進一步了解自我的興

趣、能力、成就、目標及價值觀，進行人生規劃（求學、求職）的探索，協助同學計劃未來的升學及就業前程。

### **(III) 中五級 SENS 生涯規劃（與 SENS 組合作）**

因應本校中五級有較多有特殊學習需要的學生(SENS)，本校着意加強他們的生涯規劃教育及升學及就業輔導的素質，於中五級加強對有特殊學習需要學生的小組及個人輔導，支援及協助他們的需要。

### **(IV) 購買外間機構的服務**

為配合本校學生之升學及就業輔導需要及生涯發展，本校與外間機構合作，利用生涯規劃津貼，以購買合適之服務，例如初中職業大搜查、中一、二級生涯規劃活動、中五級 SIMJOURNEY 活動、中五行業參觀、中六模擬放榜及台灣升學講座等。藉着外間機構的專業支援，豐富同學的生涯規劃知識，從活動中學會及反思有效的生涯規劃。

### **(V) 中六級個人升學輔導**

透過老師與學生面談，提供適切的個人升學和就業的輔導。在向同學推介台灣升學途經及組織台灣升學考察後，15 位同學獲台灣不同大學取錄，升讀下學年的學士班，獲取錄同學詳情如下：

#### **i) 大葉大學：**

1. 段文祥 (傳播藝術系)
2. 詹濟民 (空間設計學院室內設計系)
3. 陳耀聰 (工業設計學系)
4. 陳偉鵬 (工業設計學系)
5. 葉雅雯 (運動健康管理學系)
6. 麥清美 (視學傳達學系)
7. 陳紫柔 (運動學系)
8. 陳奕兒 (旅遊學系)

#### **ii) 義守大學：**

9. 何詠施 (廚藝學系)
10. 陳曉琳 (護理學系)

#### **iii) 東海大學：**

11. 宋振堡 (環境科學與工程學系)
12. 密港豪 (企業管理學系綠色與永續發展組)

#### **iv) 南台科大：**

13. 陳姿霖 (餐旅學系)

#### **v) 建國科大：**

14. 黃子灝 (機械工程學系)

vi) 銘傳大學：

15. 劉柏麟 (應用英語系)

## (VI) 出版「職訊」

為學生提供新興行業的職場訊息和升學資訊。一年出版四期。透過生涯規劃津貼，本校之生涯規劃工作得以完善，與現存的校本活動和升學及就業輔導服務組成一個整全的生涯規劃教育架構。

## (五) 姊妹學校交流

### (I) 觀摩深圳實驗學校「經典詩文朗誦會」

「書香十載潤澤校園，閱讀百年幸福人生」，這兩句是樂道姊妹學校——深圳實驗學校中學部第十屆「讀書節」的標語。其中的亮點節目是，深圳實驗學校邀得深圳市國家級普通話測試員及深圳市朗誦藝術團等文化精英，與深實師生表演一場「名家進校園——經典詩文朗誦會」。

本校有幸獲邀於 11 月 20 日前往深圳實驗學校觀賞學習，現場欣賞了一群高水平的專業「大家」表演，感受了漢語文字的古今無窮魅力。

### (II) 深圳實驗學校到訪

於 2015 年 1 月 12 日，姊妹學校——深圳實驗學校(簡稱：深實)師生到訪本校。第一個到訪活動是觀看本校外籍英語教師 Mr. Eric 的一節高中英語課，由於 Mr. Eric 年青開朗幽默的特質，廣受深實同學喜愛，他們觀課時非常投入，課後與我校同學一起作檢討及口頭報告。深實同學的勤奮積極學習態度，令我校師生讚嘆不已，也留下美好深刻的印象。

於午膳時，校方特意安排深實師生品嚐一頓「港式學童午膳飯盒」餐，並安排了港式精美小食，讓深實師生體驗香港學童午膳的「滋味」。最後，本校師生帶領深實師生齊往香港歷史博物館，觀看「皇村瑰寶：俄羅斯宮廷文物展」，並以香港著名的星光大道為終點站，觀賞了冬雨下的維多利亞港景色。

### (III) 姊妹學校三天兩夜之交流活動

於 4 月 21 日至 23 日本校應姊妹學校深圳實驗學校邀請，前往深實作三天兩夜之交流活動。是次活動同學均寄住深實學校家長家中，令同學有機會體驗深圳家庭之日常生活。

是次活動目的為加強深港兩地的教育與合作，加強青少年間的交流。活動包括參觀深圳實驗學校高中部和中學校園、學生跟班上課及參觀深圳博物館。深圳實驗學校特別為我們同學安排了普通話培

訓及陶藝課，使同學獲益良多。

## (六) 教師專業發展

本校非常重視老師之持續專業發展，透過講座、工作坊、專業交流、探訪等為老師進行培訓。

- (I) 第一次教師專業發展日(10月3日)：由香港中文大學優質學校改進計劃負責同工，到校主講「一堂好課：以提問及回饋促進學生的有效學習」之專題講座。
- (II) 第二次教師專業發展日(10月17日)：本校全體老師出席「學校起動計劃聯校教師專業發展日」。是次發展日邀請了第一期起動計劃成員學校分享校本發展經驗，並安排不同學科及範疇的講座及工作坊，以提供開闊視野、反思自我的平台，促進教師專業交流及持續改進。
- (III) 第三次教師專業發展日(12月5日)：本校全體老師出席「香港中文大學優質學校改進計劃：中學聯校教師專業發展日」，主題為「從有效教學到自主學習」。計劃團隊旨在傳播照顧學習差異及自主學習方面所總結和沉澱的經驗，期望參與老師能將推動自主學習與照顧學習差異的課程設計、教學方法、技巧和策略背後的理念轉化和移植，讓校內不同的孩子同樣學得有效、學得愉快。
- (IV) 第四次教師專業發展日(3月18日)：由本校教育心理學家譚彩嫻小姐主講，主題為「思覺失調：識別及支援」。此工作坊有助老師提早識別同學是否患有思覺失調及校方可提供的支援方法。

## (七) 家校合作

本年度在家教會主席周尚英女士的帶領下，家長教師會共舉辦了多項活動。詳情如下：

### (I) 家長教師會第十九屆會員大會暨親子自助餐

本校於11月1日晚上在本校禮堂舉行第十九屆會員大會暨親子自助餐，內容包括2013-14年度會務及財政報告、頒發義工嘉許狀、新一屆委員選舉、學生表演、大合唱、自助餐、遊戲及抽獎等。感謝周尚英主席的悉心安排，各位家長教師會委員、家長義工、協助活動的老師及同學的努力及付出，使今次的親子自助餐活動十分成功及圓滿。家長、老師和學生藉此加強溝通及增進情誼、歡渡了一個愉快難忘的晚上。

## **(II) 普世歡騰迎聖誕 樂道師生報佳音 2014**

由樂道中學及基督教樂道會沙田堂合辦，何厚祥議員辦事處、鄧永昌議員辦事處、莊耀勤議員辦事處、董健莉議員辦事處、循理會美林小學、救世軍學校服務及救世軍中原慈善基金幼稚園協辦的樂道師生報佳音活動已於 12 月 20 日圓滿結束。承蒙主恩，當日天朗氣清，美田街坊都踴躍參與攤位遊戲，而本校學生亦全力投入表演，向在場人士展現他們多方面的才華，包括：舞龍、詩歌獻唱、英語樂隊、舞蹈、樂器演奏及粵曲表演。

在此鳴謝沙田區議會主席何厚祥先生、沙田區議員鄧永昌先生、莊耀勤先生、董健莉小姐、循理會美林小學校長袁錦翰先生、救世軍學校服務高級主任張月灶小姐、救世軍中原慈善基金幼稚園校長黎嘉敏小姐及樂道會沙田堂袁大衛牧師撥冗光臨，在劉副校長、蔡副校長及家教會主席陪同下，主持開幕禮，令是次活動生色不少。

最後特別鳴謝學校起動計劃及太子珠寶鐘錶贊助是次活動。

## **(III) 家教會「親子燒烤樂」活動**

本校家長教師會於 3 月 7 日舉辦了「親子燒烤樂」活動。學生、家長、教師及樂道會約 100 人參加，地點是錦田鄉村俱樂部。活動除了自助燒烤、抽獎、野戰活動、手工藝創作、球類活動及集體遊戲外，大家還可以購買新鮮的有機蔬果及遊覽士多啤梨園，一嚐親手採摘新鮮士多啤梨之樂趣。

## **(IV) 家長講座及工作坊**

### **1) 中六家長日**

本校於 10 月 11 日舉辦中六級家長日，是日升學及就業輔導組老師講解香港中學文憑試及大學聯招報名需注意事項，並介紹高中畢業生的多元出路，讓家長為子女的生涯規劃及早預備。

### **2) 中一家長會**

本校於 11 月 1 日下午舉辦了「中一家長會」，內容包括「樂道學習生活剪影」欣賞，「中一適應情況」及「家校合作推動學習」介紹、小組討論、家長學生互贈心意咭、學生優秀作品展覽及「追蹤性評估平台」展示等。

班主任與科任老師帶領小組討論，內容環繞學生開學至今的上課情況及學習進度。討論氣氛融洽及互動，老師積極回應家長的問題，鼓勵及推動家校合作。

### 3) 中一至中五級家長日暨「與家長同行系列講座」

本校於4月25日上午舉辦了中一至中五級家長日暨「與家長同行系列講座」，出席的家長、老師及區外嘉賓超過二百人。

家長日內容包括派發第二學期成績單、中三選科講座、追蹤性評估平台展示及家長致送「家長也敬師」紀念品予教職員。

「與家長同行系列講座」共分三個講題，包括「如何協助學生學好通識」、「如何利用暑假培養學生的學習興趣」及由資深傳媒人張笑容女士主講的親子教育講座「捉緊少年心」。內容探討少年人的生理、心理、情緒變化及面對的挑戰和衝擊，並介紹父母支持子女的方法，通過有效溝通及管教策略，協助子女健康成長。

(V) 2015年4月份出版第20期家教會會訊。

## (七) 學生表現

學校致力推動全人發展，鼓勵學生在課堂以外多參與課外活動。多位同學於學術及課外活動中有出色的表現，分別於沙田區、新界區及全港比賽中獲得多項獎項。現將本學年中六同學獲獎名單報告如下：

### (I) 校際比賽

#### 1) 香港學界體育聯會沙田及西貢區校際比賽

游泳：個人	男子甲組			
	200米自由泳	季軍	5B	楊家豪
籃球：第一組	男子甲組	亞軍		
	男子乙組	第六名		
	男子丙組	第五名		

#### 2) 沙田區田徑運動大會

女子成年B組200米及400米	冠軍	4A	江嫺嫺
男子青少年D組跳高	季軍	3C	張俊軒
男子青少年C組跳高	第四名	4B	任志成
男子青少年C組鉛球	第七名	4B	游永崑

#### 3) 第六十六屆校際朗誦節

中文朗誦粵語組	(4 優異 4 良好)
中文朗誦普通話組	(12 優異 3 良好)
英語詩詞獨誦	(20 優異 3 良好)

## (II) 公開比賽

### 1) 香港神託會廣源青少年中心主辦

「連青」網絡三人籃球錦標賽

冠軍 6A 張學霖  
6C 陳偉堅  
4A 陳澤培  
4A 黃家盛  
4C 潘承軒

### 2) 長洲拯溺會主辦、香港拯溺總會協辦

「2014 長洲大三角長途賽暨拯溺競技賽」

男子學生組 1600 公尺賽 季軍 5C 楊家豪  
第五名 2B 王厚凱  
女子學生組 1600 公尺賽 第五名 4A 陶嘉楠

### 3) 屈臣氏集團主辦

香港傑出學生運動員

6B 蔡曉峰

### 4) 尖沙咀街坊福利會舉辦

2014-15 年度「世茂新家園精英培養計劃」

3A 李盛偉  
4A 李思棉  
5A 李盛杰  
5A 李文林

### 5) 第十屆港澳青少年網絡技能大賽

優異 4A 馬廷謙  
4A 葉凱俊  
4A 倪可琳  
4B 蘇雋軒

### 6) 2014 世界奧林匹克機械人競賽-創意賽

最佳項目研究獎

4A 馬廷謙  
4A 倪可琳  
4A 葉凱俊

### 7) 2014-15 年香港 FLL 創意機械人大賽

最佳海報獎

3A 鍾啟浩  
3A 劉榮燊

- |            |                                   |     |  |
|------------|-----------------------------------|-----|--|
|            |                                   | 3B  | 鍾逸廷  |
|            |                                   | 4A  | 張貴興  |
|            |                                   | 4A  | 黎翠怡  |
|            |                                   | 4A  | 倪可琳  |
|            |                                   | 4A  | 葉凱俊  |
|            |                                   | 4A  | 余泳霖  |
|            |                                   | 4B  | 吳子晴  |
|            |                                   | 4B  | 蘇雋軒  |
| <b>8)</b>  | 葵青工商業聯會主辦「第三十九屆全港青年學藝比賽」<br>粵曲彩唱組 | 季軍  | 2B 蕭卓琳   |
| <b>9)</b>  | 羅氏慈善基金及教育局合辦<br>高中應用學習獎學金         |     | 6A 林澤<br>6C 陳姿霖  |
| <b>10)</b> | 香港科技大學主辦<br>「水底機械人大賽」             | 第六名 | 2A 李漢榮<br>2A 吳濱宇<br>2A 李嘉謙<br>2A 鄒永華<br>2A 黃志傑<br>2B 伍運恆 |
| <b>11)</b> | 沙田區公益少年團主辦<br>中國象棋比賽              | 季軍  | 4C 蔡旻迪   |
| <b>12)</b> | 香港射箭總會主辦<br>青少年室內射箭淘汰賽            | 亞軍  | 3A 劉芷晴   |
| <b>13)</b> | 青苗學界進步獎                           |     | 6A 劉沛軒<br>6B 林麗欣<br>6C 陳耀聰<br>6D 陳奕兒                     |
| <b>14)</b> | 尤德爵士紀念基金理事會主辦<br>「尤德爵士紀念獎學金」      |     | 6A 葉家安   |

## (八) 未來發展方向

- (I)** 本校致力提供優質教育，繼續推行不同提升學與教效能及學生成

長的計畫，其中包括繼續發展下列項目：

- 1) 於初中中、英、數、通識及科學科逐步發展及完善以「促進學習的評估」理念設計的課程。
  - 2) 自行研製「網上追蹤性評估平台」，以配合「促進學習的評估」計畫，適時及適切地展示學生於不同階段的學習成果。
  - 3) 發揮小班及小組的教學效能，繼續推行「合作學習」，以建立互相鼓勵，共同進步的文化。
- (II) 於老師專業成長方面，本校繼續與香港大學教育學院發展專業夥伴關係，以「全校良師教學專業啟導合作計畫」為基礎，於培訓新老師同時，提升教師本身之教學效能。
- (III) 本校繼續透過「學校起動計劃」基金撥款，支持學校改善教學設備，以及舉辦不同類型的活動，如：「多元智能：流行玩意」課程、境外交流團及社區嘉年華等，為學生提供更多發展機會，藉此發展潛能，提升學生的自信。更透過與太子鐘錶珠寶公司之合作，為學生提供零售業講座及實地職場考察。
- (IV) 本校繼續參與由香港中文大學舉辦的夥伴協作計劃——「優質學校改進計劃」。此計劃的重點是大學將為本校提供一個全面式、具針對性的校本專業支援，包括就學校層面、課程發展、課堂教學等多個層面進行協作，協助學校作長期、具持續性的發展，全面提升教與學的效能。
- (V) 本校會透過剛成立之「校園電視台」，為學生提供一個平台，提升學生的語文能力，並加強其協作、溝通、運用資訊科技、創意、批判思考及解難的共通能力，從而促進學生自主學習。因此，成立校園電視台將能為學生帶來全方位成長及學習的機會。

## (九) 總結

於過去一年，縱使面對沙田區嚴峻收生問題，本校的辦學理念深得家長認同，更獲社會上不同機構之贊助及捐款，支持學生參加學校舉辦或協辦之多元化活動。此外，本校之校務得以持續發展，實有賴曾校監、賴主席、法團校董會各校董之匡扶指導，家長教師會之積極參予，教育局、香港大學、香港中文大學、香港理工大學及考評局對本校之支持，使同學能享有優質教育。我們祈望各持分者繼續支持學校之發展，齊心合力栽培我們的同學。

最後謹祝各位身心康泰，主恩滿溢，各畢業同學，前程錦繡。

多謝！